

APOSTOLUL

CURIERUL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE ROMANE DIN BUCUREȘTI

Redactor responsabil:

Preotul MANEA POPESCU, referent cultural

Comitetul de redacție:

Pr. EUGEN BARBULESCU, consilier arhiepiscopesc, Pr. CONST. MOLDOVAN, cons. arhiepiscopesc, Dr. N. POPESCU-PRAHOVA, secretar arhiepiscopesc.

APARE DE DOUA ORI PE LUNA

Redacția și Administrația:

ARHIEPISCOPIA BUCUREȘTILOR

ABONAMENTUL

pentru preoți diaconi și instituții 100 lei pe an
pentru cântăreți și parafisieri 60 lei pe an

IN ATENȚIA CLERULUI PASTORAL

In administrația noastră publică — fie civilă, fie bisericească — există o practică, care duce la rezolvirea superficială a chestiunilor. Anume: Un particular, sau chiar un paroh aduce la episcopie o adresă și cere ca episcopul se scrie imediat rezoluția pe ea în câteva cuvinte. Unde poate exista acel cap — fie și de episcop — care se cunoaște toate chestiile și să se priceapă la toate? Adresa, neexaminată de alte organe bisericești, responsabile și cari cunosc situația dela fața locului, va fi de cele mai multeori unilaterală, ori deadreptul interesată; deci rezoluția dată pe baza ei poate cădea în aceeași greșală.

Lumea trebuie deci dedată la disciplină. Ceice au daraveri bisericești se dea adresa protopopului, care în ținutul său este ochiul episcopului. El va da informațiuni precise, sincere, corecte, căci la temelia multor chestii stau mulțime de dedesupturi, care trebuiesc cunoscute; altcum e greu se dai rezoluție justă și dreaptă. De sine se înțelege, că protopopii au datorința a fi absolut corecți și sinceri; altcum chiriarhul e dus în eroare. Sosind raportul lui chestia trebuie studiată temeinic și în legătură cu anteactele de referentul bisericesc, cultural sau economic, după natura lucrului. Referentul apoi face propunere fie consiliului eparhial fie episcopului direct. Pe calea asta se pot evita resolvări superficiale. Deci preoții să nu trimită, uneori chiar și în cele mai delicate chestii particulare, petiții direct la eparhie; ci se le dea protopopului competent a da informațiuni în favorul unei resolvări spre binele obștesc.

Referat asupra activității câtorva cercuri pastoraie din București

Mă bucur de bunele începuturi făcute în unele părți și în altele de continuarea misiunilor atât de folositoare publicului nostru. Celce se disting prin muncă și pricepere trebuie ținute în evidență spre a fi considerate la distincții, etc.

M.

Inalt Prea Sfințite Stăpâne,

Subsemnatul, împreună cu părintele Cons. Referent Eugen I. Bărbulescu, însoțind pe P. S. Vicar arhiepiscopesc Titu S. Târgovișteanu, am vizitat Sâmbătă 15 Ianuarie a. c. între orele 6—10 p. m., ședințele a patru cercuri pastorale din cele 14 organizate în Capitală, asupra cărora avem a Vă referi următoarele:

1. Cercul pastoral Căramidarii de Jos, alcătuit din parohiile: Căramidarii de Jos, Manu Cavafu, Alexe, Dobroteasa, Apostol, Sf. Nicolae-Broșteni și Slobozia, având ca președinte pe părintele Ec. Gh. Păunescu, parohul bisericii Căramidarii de Jos, își ține ședințele în localul Căminului Cultural din curtea bisericii Căramidari. Toți preoții și cântăreții cercului erau de față. Sala Căminului, destul de spațioasă, era plină complectamente cu lume de toate vârstele. Tocmai predică părintele Petre Grigoriu dela Alexe. Ordinea din sală și atențiunea încordată cu care creștinii ascultători urmăreau cuvântul preotului conferențiar, sunt semnele unei munci temeinice și sistematice pe care o desfășoară preoțimea cercului amintit. Insuși P. S. Vicar Titu a remarcat acest fapt în cuvintele de mulțumire și îndemn pe care le-a îndreptat creștinilor ca și preoților. Toți creștinii au cântat „Tatăl Nostru” iar un grup mai restrâns „Apărătoarei Doamne”, pe care fără îndoială că în scurtă vreme îl va deprinde întreaga asistență.

2. Cercul pastoral Popa-Nan alcătuit din parohiile: Popa-Nan, Hagi, Popa-Soare, Delea Veche, Delea Nouă, Sf. Ștefan Călărăși, Negustori și Mântuleasa, având ca președinte pe pâr. Ec. I. Georgescu, parohul bisericii Popa-Nan, își ține ședințele în biserica Popa-Nan. În fața unui număr restrâns de

creștini, și-a dezvoltat conferința sa părintele Const. Diaconescu, după care preoții și cântăreții cercului — toți prezenți, afară de părintele președinte — au cântat mai multe bucăți după Psaltichie.

3. Cercul pastoral Sf. Pantelimon, alcătuit din parohiile: Sf. Pantelimon, Oborul Nou, Oborul Vechi, Olari, Iancu-Nou, Iancu-Vechi, și Sf. Gheorghe Capră, având ca președinte pe părintele Gh. Crețu, parohul bisericii Sf. Pantelimon, își ține ședințele în biserica Sf. Pantelimon. A vorbit părintele Bunescu dela biserica Olari, a cărui conferință am ascultat-o în întregime. Foarte bine studiată, meticulos chiar, și rostită cu eleganță nestăjenită, conferința părintelui Bunescu a excelat prin elementul intelectualist. Preoții și cântăreții cercului erau toți prezenți și numărul mare al ascultătorilor dă bune nădejdi că și aici se va forma un centru puternic de învățatură și viață creștină.

4. Cercul pastoral Sf. Vineri Nouă, alcătuit din parohiile: Sf. Vineri Nouă, Sf. Gheorghe Francmazoni, Căramidarii de sus, Sf. Ilie Grand și Miron Cristea, având ca președinte pe pâr. Ec. Tr. Vintilescu, parohul bisericii Sf. Vinerii Nouă, își ține ședințele în localul Școalei de băieți Zablovschi. Predică părintele Petre Chiricuță asupra unei pericope evanghelice din Luca. Predica însuflețită a părintelui Chiricuță, a fost ascultată de creștinii prezenți cu multă luare aminte și evlavie. Dealtfel părintele Chiricuță lucrează de-o bună bucată de vreme; creștinii ce vin aici cunosc mai multe cântări creștinești de ale bisericii noastre și acum au început a învăța și Liturghia compusă de D-1 Kiriac, recomandată de Sf. Mitropolie.

P. S. Vicar Titu a adresat creștinilor cuvinte calde de învățatură și îndemn la răspândirea lucrului mântuirii.

Niciunul din ceilalți membrii ai cercului — preoți sau cântăreți — nu erau de față. Ni s'a spus că au de gând să schimbe sediul de lucru al cercului.

Cons. referent,

Pr. MANEA POPESCU

BILANȚUL MISIUNILOR

Inmalt Prea Sfințite Stăpâne,

Cu adâncă smerenie supun la cunoștință că în cursul anului curent din Procesele Verbale sosite până în prezent de la Cucernicii proistoși, s'au ținut 73 de cercuri pastorale și anume:

1. In cercul pastoral Fieni s'au ținut 8 ședințe, în comunele: Cucuteni la 21 Februarie, Fieni la 15 Martie, Valea Leorzi la 25 Aprilie, când s-a desvelit și monumentul eroilor, Șerbănești la 5 Iulie, Podurile de Sus în Octombrie, Țâța în Noembrie și Pietroșița în 5 Decembrie. In cursul lunilor August și Septembrie, s'au ținut conferințe în amfiteatrul din Pucioasa, de către Prea Cucernicii preoți *Gala Galaction* și Dr. N. M. Popescu, precum și de D-nii profesori N. Ionescu și Pamfil Șelcaru.

2. In cercul Pastoral Vârfuri s'au ținut 7 ședințe în comunele: Bezdeadu în Februarie, Vișinești la 14 Martie, Colibași la 8 August, Valea Lungă la 26 Septembrie, Valea Lungă-Cricov la 14 Octombrie, Valea Lungă 1 Noembrie, și Vârfurile la 27 Decembrie.

3. In cercul Brănești s'au ținut 7 ședințe în comunele: Aninoasa în Ianuarie, Șotânga în Martie, Brănești în August când a predicat prea cucernicul părinte Galaction, Săteni în Septembrie, Vulcana Pandle în Octombrie, Viforâta în Noembrie, Podurile de Jos în 5 Decembrie.

4. In cercul pastoral Gemenea s'a ținut 9 ședințe în comunele: Priboiu la 31 Ianuarie, Căndeștii din Vale în Martie, Capul-Coastei în 18 Aprilie, Gura-Bărbulețului în 4 Iulie, Isoarele la 26 Septembrie, Căndeștii din Deal la 22 August, Boțești la 31 Octombrie, Sturzeni în Noembrie și Gheboeni în Decembrie.

5. In cercul pastoral Hăbeni s'au ținut 4 ședințe în comunele: Bucșani la 28 Februarie, Bălenii-Sârbi la 9 Martie, Cazaci la 18 Aprilie și Nucet în Iunie.

6. In cercul pastoral Răzvadu s'au ținut 4

ședințe în comunele: Răzvadu în Martie, Gura-Ocniței în Aprilie, Adâncă în Iunie și Gorgota în Septembrie.

7. In cercul pastoral Gura-Șuței s'au ținut 3 ședințe în comunele: Piersinari în Martie, Șuța-Seacă în Aprilie și Gura-Șuței în 18 Iulie.

8. In cercul pastoral Strâmb-Bogați s'au ținut 4 ședințe în comunele: Schei la 31 Ianuarie, Suseni-Bogați în Februarie, Mărcești în Martie și Ludești în Iunie.

9. In cercul pastoral Găești s'au ținut 2 ședințe în comuna Gura-Foii la 30 Mai și și Dragodana în Iunie.

10. In cercul pastoral Puntea de Greci s'au ținut 5 ședințe în comunele: Morteni în Ianuarie, Greci II la 21 Februarie, Broșteni la 18 Aprilie, Vișina la 20 Iunie și Râscaei la 25 Iulie.

11. In cercul pastoral Valea Mare s'au ținut 6 ședințe în comunele: Valea Caselor la 31 Ianuarie, Călugărița la 14 Februarie, Pătroaia la 21 Martie, Glămbocata la 18, Aprilie, Valea Mare în Septembrie, Bădulești în Octombrie.

12. In cercul pastoral Poiana de Jos s'au ținut 6 ședințe în comunele: Românești la 30 Ianuarie, Găiseni în Februarie, Potlogi la 14 Martie, Odobești la 25 Aprilie, Crovu la 6 Iunie, Poiana de Jos la 25 Iunie.

13. In cercul pastoral Frasinu s'au ținut 4 ședințe în comunele: Frasinu la 10 Februarie, Finta în Martie, Bălțița în Aprilie și Gheboala în Iunie.

14. In cercul pastoral Bilciurești s'au ținut 4 ședințe în comunele: Slobozia-Cornățel la 28 Februarie, Tătărăi la 10 Martie, Bilciurești la 25 Aprilie și Cojasca la 30 Iunie.

15. In cercul pastoral Mătăsaru o singură ședință în comuna Branăștea.

Nu am primit nici un proces verbal din partea cucernicului proistos de la Ghergani.

Cercurile pastorale în forma lor de azi au înălțurat două nevoi adânc simțite: 1. de a

strânge cât mai mult relațiunile între preoți, cari dacă nu se întâlnesc la diferite chemări și nu se văd, nu pot avea nici schimb de păreri și gânduri decât foarte rar, iar al II-lea că preoții mai uniți și întăriți pot face front puternic împotriva atacurilor date de diferitele secte religioase.

Rezultatele acestor cercuri s'au văzut imediat prin întoarcerea unora din rătăciți cum a fost cazul din Buciumeni și Frasinu și mai cu seamă prin micșorarea propagandei sectanților. Un fapt îmbucurător este că pre-

oții încep a mânui bine darul cuvântării și mulți se prezintă cu predici bine studiate, iar enoriașii iau parte în număr mare mai cu seamă la biserici. Cu muncă încordată și viață corectă, preoții vor fi pionierii ridicării stării morale de azi, în care se sbate acum societatea.

Sunt al Inalt Prea Sfinției Voastre prea plecat și supus servitor.

Protopop,

DEM. N. POPESCU

O lămurire a Ministeru'ui Cultelor asupra înființării de noi parohii

Inalt Prea Sfințite,

Deciziunea noastră Nr. 49838 din 15 Noembrie 1926 a fost în parte greșit interpretată de către organele conducătoare ale bisericii unite române și ale celorlalte confesiuni creștine din patrie.

Spre a lămuri cuprinsul acelei deciziuni și a înlătura astfel interpretarea ei greșită ne simțim datorii a da următoarele informațiuni:

1. Deciziunea din chestiune este a se socoti ca una dintre măsurile luate în scopul de a pune în aplicare legea și statutul din 6 Mai 1925, despre organizarea Bisericii ortodoxe române din patrie, care s'a legiferat în consonanță cu art. 22 din Constituțiune.

Dat fiind, că acest articol din Constituțiune „garantează tuturor cultelor *deopotrivă libertate și protecțiune*“, este de sine înțeles, că aplicându-se legea despre biserica dominantă în Statul român, protecțiunea, ce i se oferă acestei biserici, va trebui să fie *deopotrivă și față de celelalte culte din țară*.

2. Deciziunea Nr. 49838 din 15 Noembrie 1926, reglementează deocamdată aplicarea art. 29 și 30 din Statutul legii din 6 Mai 1926.

În aceste articole se precizează, că „pentru înființarea unei *noui* parohii se cere la orașe un număr de cel puțin 400 familii, iar la sate de cel puțin 200 familii; în cazuri bine motivate se pot înființa, *în mod excepțional*, parohii și sub acest număr de familii. Când

pentru susținerea parohiei și a personalului ei, se cere ajutorul Statului, înființarea trebuie admisă și de Ministerul Cultelor.

În conformitate cu aceste dispozițiuni ale legii, în articolul 1 al deciziunii ministeriale se anunță deci că, Ministerul va admite ajutorul Statului pentru parohiile *noul* numai în cazul, dacă *aceste* parohii vor avea la orașe cel puțin 400 familii, iar la sate cel puțin 200 familii, iar în cazuri bine motivate, *în mod excepțional*, se va da ajutor de stat și parohiilor cu număr mai mic de familii, atât la orașe cât și la sate.

Toate aceste dispozițiuni, bine înțeles, au valoare nu numai față de biserica ortodoxă, ci față și de celelalte culte din țară *cu privire la parohiile noi*,

3. Prin articolul 2 al deciziunii ministeriale Nr. 49838, se cere tuturor cultelor un tablou amănunțit despre parohiile existente, spre a li se aplica dispozițiunile sus provocate.

Acest articol al deciziunii a fost greșit interpretat. Anume s'a crezut în mod inexplicabil, că Ministerul intenționează să revizuiască toate parohiile existente și apoi să retragă ajutorul de Stat tuturor parohiilor, cari n'ar avea 400 familii la orașe și 200 familii la sate.

Înțelesul adevărat al acestui articol era însă ca să se aplice parohiilor existente, ortodoxe ori neortodoxe, *protecțiunea deopotrivă*, prevăzută în Constituțiunea țării. Era nevoie de această revizuire, fiindcă prin deciziunea ministerială Nr. 59550/921, deci înainte de

Constituțiune, se anunțase, că parohiile *unite și minoritate noui* nu vor beneficia de ajutorul de stat decât numai „în cazul, dacă se va dovedi, că în parohie sunt cel puțin 1000 de credincioși, este casă parohială și biserică și credincioșii vor lua obligamentul de a contribui $\frac{1}{3}$ -a parte din salariul preotului“.

A trebuit deci să se constate, dacă nu cumva sunt parohii unite ori minoritate înființate după deciziunea ministerială Nr. 59550 din 1921, cărora li s'ar fi denegat ajutorul de Stat pe motivul, că nu au cel puțin 1000 de suflete și nu au asigurat $\frac{1}{3}$ -a parte din salariul preotului, fiindcă în cazul acesta va trebui să se revină și în înțelesul Constituțiunii să se dea și acestor parohii ajutorul de Stat, precum s'a dat și celor ortodoxe.

În acest unic scop se cere tabloul tuturor parohiilor existente, deci spre a se crea o situațiune în melius, nu în peius.

4. Încât privește îndeplinirea parohiilor deja existente cu ajutorul de Stat, cari din orice motiv ar deveni vacante, rămâne în vigoare deciziunea ministerială Nr. 59550 din 5 Noembrie 1921, atât față de parohiile ortodoxe, cât și față de parohiile tuturor celorlalte culte creștine din țară, subliniind mai vârtos și cu acest prilej, că față de acea deciziune nici o dată din nici o parte nu s'a manifestat nici o nemulțumire.

Deci, spre știre și orientare reproducem aci partea referitoare din deciziunea Nr. 59550/921, precum urmează:

„Parohiile vacante cu mai puțin de 300 credincioși pot fi îndeplinite numai cu prealabilă încuviințare a Ministerului, iar dacă Ministerul nu ar afla motivată îndeplinirea din nou a parohiei, să fie afiliate la alte comune bisericesti. Dacă astfel de parohii se vor îndeplini fără încuviințarea prealabilă a Ministerului de Culte, preotul nu va putea beneficia de întregire de salar din partea Statului.

Vă rugăm deci să binevoiți a lua această hotărâre a Ministerului la cunoștință și întrucât e posibil a dispune, ca parohiile vacante cu un număr mai mare de 309 suflete să fie pe viitor îndeplinite cu preoți care se află în parohiile cu mai puțin de 300 suflete“.

Această circulară, pe care o trimetem spre știre și conformare tuturor celor cu cădere este a se privi și ca răspuns la toate întrebările, recriminările și protestele adresate aci în chestia deciziunii noastre Nr. 49838 din 15 Noembrie 1926.

Primiți, Vă rugăm Înalt Prea Sfințite, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

MINISTRU,
V. GOLDIȘ

Director General,
ST. BRĂDIȘTEANU

CIRCULARA No. 000291, DIN 21 IANUARIE 1927.

Către toate Oficiile protopopești și parohiale din Arhiepiscopia Bucureștilor

Vă aducem la cunoștință, că începând dela 1 Ianuarie 1927, am aprobat și introdus în bugetele parohiilor sume potrivite după venitul fiecăreia, pentru înființarea unui «Fond protopopesc inalienabil».

Scopul acestui Fond este: Clădirea unei case și cancelarii protopopești.

Pe viitor fondul va fi alimentat de contribuțiunile parohiilor aparținătoare protopopiatului și prin orice alte mijloace ca: chete, etc. aprobate de Consiliul

eparhial. Cota se va stabili ca proiect pe viitor, pentru fiecare parohie, în proporție cu averea de care dispune, într'o conferință preoțească, ținută sub președinția protopopului, înainte de întocmirea bugetului.

Apoi parohul purtător al oficiului parohial, va îngriji ca ea să fie introdusă în proiectul de buget al episcopiei și propusă spre aprobarea Consiliului și adunării parohiale.

Fondul se va administra de Cance-

laria protopopească în frunte cu protopopul, depunând sumele intrate pe numele: «Fondul protopopesc inalienabil» la o bancă sigură.

Se va ținea un registru de încasări și eventuale cheltuieli și la sfârșitul

fiecărui an se va înainta Consiliului arhiepiscopesc (Secția economică) pentru examinare și descărcare.

Arhiepiscop și Mitropolit,

MIRON

Cons. Referent,
Protopop, CONST. MOLDOVAN

C I R C U L A R I

Circulara Nr. 00176 din 17 Ianuarie 1927.

Prea Cucernice Părinte,

Indrumați pe toți candidații de preoție că în actele prin care cer binecuvântarea pentru preoție să arate deslușit: de ce religie este tânăra viitoare soție, prezentând actul de botez, a cui fiică este, cu ce se ocupă părinții și de ce reputație se bucură în comună. Toate sub semnătura protopopului.

p. Arhiepiscop și Mitropolit,
† TITU S. TÂRGOVIȘTEANU

Const. Referent,
Pr. EUGEN BĂRBULESCU

Circulara Nr. 00177 din 17 Ianuarie 1927.

Prea Cucernice Părinte,

Prin ordinul nostru circular Nr. 6039/926, V'am arătat planul de lucru al preoților pe cercuri pastorale și V'am cerut rapoarte lunare scurte, în care să ne arătați cine lucrează, cine nu lucrează și ce se lucrează. Intrucât suntem informați că unele cercuri, în deosebi dela orașe, încă șovăesc să înceapă lucrul cu toată inima, ba chiar socotesc că e irealizabil acest plan, repetăm ordinul dat, atrăgându-vă atențiunea asupra sancțiunilor prevăzute de regulamentul respectiv, pe cari Vă rugăm să le puneți în vedere tuturor preoților. (Regulamentul pentru ținerea cercurilor pastorale se găsește publicat în Biblioteca „Apostolul“ Nr. 2, Adunarea eparhială de constituire, ținută în zilele de 7 și 8 Decembrie 1925).

Activitatea rituală, pe alocuri poate chiar prea împovărătoare, nu dispensează pe preot de datoria de a predica, căci harul sfințitor nu-și poate găsi loc într'un suflet ce nu cunoaște decât prin tradiția familiară — care

de cele mai multe ori e curată superstiție — voia lui Dumnezeu și înțelesul sublim al sfințelor slujbe. Chiar dacă preotul se găsește deja prins într'o activitate culturală în parohia sa, datoria de a participa și a lucra efectiv la cerc e obligatorie.

Pe când activitatea pastorală personală a preotului în parohia sa e legată de amănunt, lucrarea în adunările cercurilor pastorale se prezintă deasupra amănuntului și anume sub aspectul generalizării vieții religioase a creștinilor. Aceasta și din punct de vedere al predicii — al conținutului ei — cât și din punct de vedere al reuniunii mai multor preoți ai bisericilor învecinate. E nevoie să arătăm folosul imens al legăturilor sufletești ce s'ar stabili între parohiile învecinate, mai ales dacă fiecare preot s'ar nevoi să vină la adunarea cercului pastoral cel puțin cu 4—5 persoane din parohia sa?

Prin lucrarea cercului pastoral acelaș gând creștinesc, acelaș imn liturgic de slăvire a lui Dumnezeu s'ar întinde și ar îmbrățișa un număr de 4—5 parohii învecinate.

Pentru că în unele cercuri se tratează, fie din cauza nepregătirii suficiente, fie din cauza alegerii greșite a subiectului, chestiuni banale, dispunem ca în toate cercurile să se înceapă explicarea Catehismului, în care scop preoții se vor folosi de lucrarea Părintelui profesor Dr. I. Mihălcescu și de Catehismul tradus din rusește de Părintele Țincoca dela Iași.

Cu același stăruință se va insistă asupra părții muzicale, prin care poporul e activ și mai repede primitor al cuvântului predicat

p. Arhiepiscop și Mitropolit,
† TITU S. TÂRGOVIȘTEANU

Const. Referent,
Pr. MANEA POPESCU

Circulara Nr. 00178 din 17 Ianuarie 1927.

Protopopii și Mănăstirilor de monahi.

Sf. Episcopie de Constanța, cu adresa No. 2892/926, Ne face cunoscut că, față de căința arătată de ieromonahul Atanasie Florian, fost în parohia Caramlâc, jud. Constanța, i-a ridicat pedeapsa scoaterii din monahism și l-a reintegrat în toate drepturile sale preoțești.

Vă aducem la cunoștință aceasta spre știință și regulă.

Arhiepiscop și Mitropolit,
† TITU S. TÂRGOVIȘTEANU

Cons. Referent
Pr. EUGEN BARBULESCU

R E C E N Z I I

Comentariul asupra Epistolei Sf. Apostol Pavel către Ebrei, prelucrare după A. F. Maunoury canonic de Séz, de Pr. G. F. Ceașanu, profesor de Seminarium, editură Scrisul Românesc-Craiova, 216 pagini, preț 50 lei.

Părintele G. F. Ceașanu este unul dintre puținii preoți ai noștri care scrie numai când are gust de lucru. Dar când are gust, are și inspirație și talent. Nouă ne-ar plăcea dacă ar avea gust mai des, pentru că inspirația și talentul cu siguranță că nu i-ar lipsi nici odată. De data aceasta ne oferă un comentariu asupra epistolei către Ebrei, prelucrat după canonicul Maunoury. E o lucrare în care bogăția demonstrațiilor și documentărilor solide stă alături de entuziasmul convingerilor luminate și neclintite fără pic de polologie sau repetări inutile. Fără a intra în amănunte—pentru că nu e locul aici—voiu menționa două-trei chestiuni, admirabil discutate aici și pe care le speculează cu multă îndrăzneală sectanții, folosindu-se de răspunsul nostru totdeauna slab din pricina insuficienței izvoarelor folosite: 1) Cap. IV v. 1—11 e temeiul adventiștilor pentru susținerea serbătorii Sâmbetei; 2) Cap. VI v. 4—6 a fost întrebuințat în vechime de Novațieni, iar astăzi de toți sectanții în general pentru a ține pe aderenți legați de credințele lor rătacite sub cuvânt că pentru celce păcătuiește după botez, nu mai există pocăință și deci iertare; și în sfârșit al 3-lea) Superioritatea legii noulă față de cea veche, dovedită prin oficiul de arhieru al Mântuitorului — oficiu, nu luat cu putere dela Sine, cum fac sectanții azi, ci dat Lu. de Dumnezeu. Cine studiază aceste chestiuni, cu ajutorul acestui Comentariu, nu se mai simte dezarmat în fața sectantului, care citează texte fără nici o pricepere și în același timp capătă o privire nouă și luminoasă a lucrării mântuitoare săvârșită de Mântuitorul prin jertfa de pe cruce.

Părintele Ceașanu își însoțește lucrarea cu aceste cuvinte: „*Mulțumirea mea cea mai statornică ar fi ca frații preoți să se încredințeze*

că, fără o înțelegere temeinică a înțeleșului adânc din sfintele cărți, nu-i cu puțință o predică bună, nu-i cu puțință nici neclătita convingere creștină și acea iluminare de sfințenie care face pe Apostolul Neamurilor să trâmbițeze: De acum nu mai visez eu, ci viază în mine Hristos (Gal. II)“. Cine poate să tăgăduiască acest adevăr fundamental, pe care se bazează și dela care pornește adevăratul misionarism creștin cuceritor de suflete!

Atunci, orice preot e dator să ceară acest comentariu dela editura „Scrisul Românesc“ din Craiova.

Pr. M. P.

A apărut: „*Activitatea pastorală a preotului*“ de Pr. D. Voniga. Editura Tipografiei și Librăriei Diecezane din Arad. Preț 40 lei.

Dacă autorul acestei lucrări ne-ar fi necunoscut, valoarea ei ar fi în deajuns garantată prin faptul, că apare cu binecuvântarea Sf. Sinod și a P. S. Sale Episcop Grigorie al Aradului.

Când însă autorul cărții este unul dintre cei mai activi și mai bine reputați autori în domeniul literaturii pastorale și când lucrarea se dă în mâinile preoților, cu recomandarea și a unui distins profesor dela Academia Teologică din Sibiu, din parte-ne, numai e nevoie să-i facem nici o apreciere.

Spre orientarea venerabilei noastre preoții însă, vom reliefa dispoziția lucrării și materia ce ni-o propune, într'un limbaj fluent și ușor, și cu o bogăție de experiență din domeniul activității pastorale și sociale a preotului.

În partea I-a autorul face *pastorația la indivizi* și la toate ocaziile ce pot obveni în viața religioasă și bisericească a credincioșilor. Îndrumările, întemeiate pe o bogată practică și pe o lungă experiență pastorală le face mai accesibile prin prezentarea unor modele de alocuții potrivite pentru cazurile anumite.

În partea a II-a ni se arată *pastorația socială* a preotului cu un aparat îndemânatic, care ridică valoarea practică a acestei lucrări bine apreciate.

O pot citi cu mult folos chiar și preoții cu mai mulți ani de pastorație. Pentru cei tineri însă este un povățuitor indispensabil și de care nu se pot lipsi.

Pentru o mai amănunțită informare dăm mai jos cuprinsul acestei valoroase cărți.

I. Pastorația individuală :

- Vizitele pastorale.
- Cercetarea bolnavilor.
- Vizitele pastorale în școală.
- Preotul în contact cu autoritățile.
- Preotul în contact pastoral cu credincioșii.
- Pastorația cu prilejul sfințirilor.
- La alte ocaziuni.

II. Pastorația socială :

Cercuri pentru propagandă religioasă morală.
Cercuri misionare.
Corporațiuni, societăți, reuniuni.
Casele naționale (culturale).
Preotul în viața politică.

CONCURS

Se publică concurs pentru ocuparea postului de preot paroh de la parohia *Uzunu* acest județ, rămas vacant în urma încetării din viață a Preotului R. Rădulescu.

1. Parohia este alcătuită dintr'un sat *Uzunu* având o biserică parohială cu hramul «Sf. Nicolae», construită din zid în stare de funcționare.

2. Numita parohie are 340 familii cu 1168 sufete.

Beneficii pentru preot: a) Salariul potrivit gradului de studii, plus accesoriile actuale. b) veniturile epitrahilului care se cifrează la 5000 lei anual.

3. Parohia *Uzunu*, nu are casă parohială, dar este loc rezervat casei parohiale.

4. Parohia este dotată cu 17 pogoane pământ arabil.

5. Ajutoare în bani sau în natură de la credincioși, un preot nu poate avea.

Indatoriri: cele cerute de Sf. Canoane și legile bisericești.

Candidații doritori de a ocupa acest post, vor înainta cererile însoțite de acte sau memorii, Cancelarii Protopopii I. Giurgiu (Conform Reg. de numire al preoților, publicat în Apostol No. 11/925).

Protopop, Pr. Gh. T. POPESCU.

Pentru educația religioasă

Ministerul Instrucțiunii, în urma adresei Sf. Sinod al Bisericii ortodoxe române, a aprobat ca elevii din toate clasele cursului primar, să aibă câte o zi liberă înaintea unei sărbători sau Duminici în cele două mari posturi: de Crăciun și de Paște, spre a fi spovediți și împărțișiți după datinele credinței noastre.

*
Societatea cultural-religioasă de sub președinția Pr. Alex. Constantinescu, din Comuna Chriacu-Vlașca, a dat o șezătoare inaugurală, a doua zi de Crăciun.

S'au desvoltat două conferințe instructive pentru popor, s'au executat coruri, s'a făcut o colectă printre asistenți și s'a strâns suma de lei, 1000 cu care s'au îmbrăcat complet doi copii săraci.

DARURI

Daruri împărțite de biserică creștinilor săraci și nevoiași

Cu ocaz unea sfintelor sărbători ale Nașterii Domnului, când mulțămirea sufletească trebuie să fie însoțită, în marginile buneii cuvînțe, și de

mulțămire trupească, mai multe biserici din eparhia noastră s'au apropiat cu înțelegere și milă creștinească și de nevoile de tot felul ale trupului, și au căutat să împlinească măcar unele lipsuri. În rândul acestora putem cita:

1. Asociația „Miron Cristea“ a creștinilor grupați în jurul bisericii mitropolitane, care a împărțit daruri de îmbrăcăminte, încălțăminte și alimente în valoare a 90.000 lei.

2. Biserica Sf. Gheorghe Fracmasonă, din inițiativa preotului Miălescu, a împărțit asemenea, daruri în valoare de 75.000 lei.

3. Biserica Sf. Vineri-Nouă, dela gara de Nord, a împărțit nevoiașilor daruri de circa 50.000 lei, Fără îndoială că mai sunt și alte biserici cari au răspus chemării samaritene, pe cari însă nu le știm. Intrucât ni se va face cunoscut aceasta, vom publica toate aceste înfăptuiri, pentru a avea, la timp, o măsură dreaptă, cu ajutorul căreia să putem aprecia aportul material, pe lângă cel moral, adus de Biserică obștei creștinești nevoiașe.

Epitropia bisericii parohiale din com. Pătroaia Jud. Dâmboița aduce mulțumiri D-lui Agronom Ștefan Ionescu, pentru că a înzestrat Sf. Biserică a com. Pătroaia cu un rând de vestminte preoțești lucrate în fir — în valoare de 15.000 lei — cu prilejul Sf. Sărbători ale Nașterii Domnului.

Se aduc mulțumiri d-nel și d-lui Petre Copolu, proprietar în parohia Trestenicu Tomulești-Vlașca, pentru că au dăruit bisericii parohiale două steaguri (prapore) în valoare de lei 10.000 și o icoană pentru iconostas în valoare de lei 2000.

Binecâmvinteează Doamne, pe cei ce iubesc podoaba casei Tale.

STIRI

«*Biserica și Școala*», revistă bisericească școlară, literară și economică, din Arad, a împlinit la 1 Ianuarie a. c. 50 de ani de muncă neneșteruptă și rodnică pe câmpul scrisului românesc și creștinesc. No. 1 și 2 cu cari începe anul al LI-lea au apărut în haină de sărbătoare. Articole scrise de P. S. Grigorie Comșa, P. S. Roman Ciorogariu, d-l ministru Vasile Goldiș, d-l profesor N. Iorga, d-l ministru I. Lugaș, P. S. Nicolae Ivan etc., înfățișează pe toate iaturile importanța acestei aniversări. Din toată inima dorim și noi, ca și de aci înainte «*Biserica și Școala*» să arunce sămânța binecuvântată în sufletele românești, mulți și fericiți ani.

Voiți să citiți o foaie creștiauă ortodoxă? Cereți DUMINECA ORTODOXĂ la Pr. N. Runceanu bis. Sf. Vineri-Hezasca — București.